

開放文學 – 歷代話本 – 蜜蜂計
第十回 平凶僧夫妻團圓 秦總鎮自罹法網

蟲惠姑身世幾春秋，轉瞬蓬蒿共一邱。
試問當年守錢虜，至今黃土有金否。
狗苟蠅營無已時，旁觀未免笑君癡。
鄧通曾費千求力，今日銅山屬阿誰。

話法空手提禪杖，同秦豹並眾多凶僧出山門來迎敵。只見官兵前來圍寺；忽見軍中閃出元帥，認的是董良才。良才用手一指，喝道：「賊僧法空。不守清規，竟敢聽秦豹之言，竟敢造反，抗拒天兵，還不知罪受綁！」法空聞言大怒，手擎禪杖竟奔良才而打。中軍官熊兆姜手擰方天戟來戰法空。秦豹來助戰，被苗青攔阻廝殺。這熊中軍與法空戰了三四十回合，不分勝敗。法空故意閃出一空，熊中軍不知是計，擰戟分心就刺；法空側身躲過，單臂掄杖，反身打去，熊中軍招架不及，被杖打落馬下，亂刀下而亡。法空率眾僧闖大隊，苗青大驚，遂撇了秦豹，來救良才，一同落荒而逃。法空緊追。苗青遂取弓箭望法空射來，正中法空左膀。秦豹鳴金，兩下收兵。苗青保護良才回歸大營。查點兵將，將官傷了十四員，兵卒死傷百餘人。良才悶悶不快，不表。

且言法空調理箭傷，兩三日已愈。遂向秦豹說道：「良才小輩只依苗青一人，咱明日用調虎離山計方可成功。」秦豹問：「何為調虎離山計？」法空說：「你去罵陣，苗青必然出馬與你廝殺。要你殺一陣敗一陣，調開苗青。我率領眾僧一齊殺進他的營，捉拿董良才。再擒苗青易而不難。」計議已定，一夜無話。

次日飽餐戰飯，秦豹提斧上馬，法空督著眾僧兵，出山門略陣。苗青聞秦豹前來罵陣，稟明董帥，一馬當先，前來與秦豹廝殺。戰了一二十回合，秦豹往荒郊敗走。苗青在後追隨。法空乘此無備，率領僧兵一擁殺進官營，如虎入羊群一般，逢著死，遇著亡。三軍心驚膽怯，四散奔逃。董良才見此光景，只嚇的魂不附體，遂棄了營盤，落荒而逃。後面法空緊緊追隨。

正在為難之際，見迎面山林中閃出二位女將，坐下桃花馬，手擎繡絨刀。良才此時驚魂千里：「前後受敵，吾命休矣！」及至二馬臨近，認的是春香並素梅小姐，遂迎上前去，口呼：「小姐救命，眾凶僧追來。」秦素梅聞言，讓過董帥，攔阻法空。二馬盤旋，殺在一處。戰有三五回合，法空被秦小姐一刀斬於馬下。眾凶僧見師傅一死，皆四散而逃。良才見殺敵眾多凶僧，心中大悅，遂近前致謝。忽見苗青手提人頭，問道：「姻兄所提何人首級？」苗青近前說：「此係賊子秦豹首級，前來報功。」秦素梅聞言，定睛一看，正是胞兄之首，不由心頭火起，手舉繡絨刀向苗青殺來。良才攔曰：「小姐息怒，令兄所作原有殺身之禍。」遂將苗鳳英還陽，夫受妻職，秦總鎮上本參劾，秦豹私投羅山寺一一說了一遍。素梅聽畢，只落得長吁短歎，良才口呼：「小姐若能隨我進京，以救監中苗鳳英可否？」素梅應允。良才下令拔營回兵。只見一人跪在馬前，口呼：「老爺，小人奉命搬請家眷，不知何故老太太自縊身亡，老太爺不肯進京。現有家書捎來。」遂呈上。良才拆封看畢，原來吳氏自愧自縊，所生之子被火燒死。父親方明吳氏用計，無顏來京享榮。不由歎息，只得催趙人馬回京不表。

且言秦總鎮聞人報董良才收了小女素梅，殺了兒子秦豹，不由氣填胸膛，大罵：「董良才害了我兒，騙去我女。此仇如何不報？好一無恥丫頭，你既無兄妹之義，我豈有父女之情？」遂修了一封假反書，帶至金鑾寶殿，單奏一本，言：「董良才勾引臣女素梅在七星山作亂，扯旗招軍，欲奪吾主江山，報逆妻寄監之恨。現有反書在此。」遂將反書呈上。靈帝覽本大怒，秦總鎮見帝怒，又奏：「董良才謀反，他妻苗鳳英必然知情。將苗鳳英發到為臣衙門，究問真情，俟董良才到來，再拿他定罪。」靈帝准奏，總鎮秦承翰遂將苗鳳英提至鎮署。

秦承翰升了大堂，把苗鳳英提至大堂喝道：「小賤人，你丈夫謀反，你必知情，速速供來。」鳳英回答：「我丈夫乃守法明禮之人，並無謀反之意。」秦承翰喝道：「你丈夫引誘我女素梅在七星山招軍，今又兵合一處，不久就來攻打長安。現有他反書作證，你速實招，免爾大罪。若再強口，休想你生。」鳳英說：「你女我不識認，董帥心如日月，怎肯叛國？大人細訪，自有水落石出。」這秦承翰一心想著報仇，要把苗鳳英屈打成招，好拿董良才治罪。見鳳英不招，遂吩咐左右：「給我撈起來。」左右人役不敢怠慢，遂把苗鳳英撈起，只疼的鳳英死去活來，並無口供。秦承翰見無口供，命人役用炭火炮烙其足，只燒的鳳英雙足焦黑起火泡，大罵：「老賊」不絕口。秦總鎮見他無供，命從人在堂前撒下鐵蒺藜，把他繩縛二背，令他滾堂。人役立刻撒下鐵蒺藜，推倒鳳英滾之。只聞鳳英叫一聲苦，人役稟道：「苗氏氣絕。」秦總鎮離位一看，見鳳英面白唇紫，絕氣而亡。心中暗想：「苗氏死也不屈，只是沒有口供，如何復旨？」遂眉頭一皺，計上心來：「不如將獄婆喚來，給他十兩銀，將獄婆繩捆兩膀，綁在監中。奏明聖上，只言苗氏畏罪懼審，把獄婆捆綁，連夜逃去。就把苗氏屍骸埋在花園，神不知鬼不覺，掩飾嚴密。」主意已定，遂與獄婆依計而行，又命家丁馮德花園掩埋苗氏屍身。

馮德遵命，背負屍身竟奔花園，暗想：「嚴刑拷死苗氏，又與獄婆定計欺瞞聖上，倘若洩漏，必有殺身之禍。」來到花園放下屍身，正然掘坑，忽聽一聲叫苦，嚇了一跳。回頭觀看，見苗氏坐起，只聽問道：「此係何處？你係何人？」馮德見苗氏甦醒已活，說道：「我名馮德，實對你說，我家老爺假修反書，奏於聖上，將你捉來苦打成招，把你夫妻致於死地。不料小娘子絕氣而亡。我家老爺恐聖上見怪，不知與獄婆定下甚麼計策，令我將你埋在此花園內。此係實言，並無捏造。」鳳英口呼：「大爺，我與秦總鎮無仇無恨，要害我於死地。只求大爺看我屈情，救我出火坑，恩有重報。」馮德聞言，口呼：「小娘子你含冤負屈，令我救你，我若救你，無處安身，如何是好？」鳳英說：「恩公將我送在我義父馬丞相府方妥。」馮德聞言說：「好，好，好。但只白晝不便行走。且到我房，黃昏再行。你意如何？」鳳英說：「若得如此，感恩不盡。」馮德遂將鳳英藏匿房中，又向婆兒說明。候至日落黃昏，婆兒說：「你在前引路，我背負小姐何如？」馮德首肯。商議已定，馮德在前引路，悄悄一同出了花園後門，穿街越巷，不多時來至馬丞相府門。

相府門上人攔阻問道：「你是什麼人？來此何事？」馮德拱手含笑說：「借重一聲，稟報相爺，就言馮德夫婦送鳳英小姐來了。」門上人聞言，不敢怠慢，遂往內通報。正逢丞相思索秦承翰奏本，提鳳英嚴刑審訊，放心不下，忽聞馮德夫婦送鳳英來府，遂命丫鬟報於夫人並曉雲知道。夫人命金花引路出來，命馮德之妻將鳳英背到官宅，放在軟榻。半刻工夫，鳳英甦醒，方將二目閃開，見馬丞相並老夫人、曉雲、金花眾人皆在身畔圍繞，不由落淚，歎道：「奴好命苦！秦賊私造反書，將俺夫妻陷於死地，現有恩人馮德可證。只求相爺替俺夫妻伸冤報仇。」丞相聞言，遂問馮德：「秦賊因何一心謀害元帥夫婦？」馮德跪稟：「我家主只因少爺秦豹私投羅山寺，元帥在陣前斬了秦豹，在七星山又收了他女秦素梅。他一怒，私造反書奏上。聖上准本，將小姐提到總兵府，以非刑嚴究。小姐命絕，令我埋屍花園。在花園小姐復生，故而救至相府。」丞相怒道：「老夫明晨走馬上朝，辨明皂白。」遂留馮德夫婦在相府，這且不表。

次日清晨萬歲登殿，秦總鎮上班奏曰：「苗鳳英懼罪，把獄婆繩縛兩膀，竟自脫逃。」聖上降旨：「秦愛卿四路陡拿。」秦承翰領旨下殿，正遇丞相馬鳳岡帶領鳳英、馮德夫婦上殿辨本，只嚇的心膽俱裂，忙忙出朝而去。丞相上殿，辨明秦承翰蒙君作弊，欺君罔上。又有鳳英、馮德夫婦作證。龍心大怒，正要降旨鎖拿秦承翰，只見黃門官上殿啟奏：「董良才回朝，在午門候旨。」聖上降旨：「宣董良才見朕。」

良才聞宣，令春香在午門靜候，遂帶領秦素梅、苗青一同上殿。聖上問出征之事甚詳細，良才就將秦素梅、知縣曹春煦、秦豹、苗青、賊僧法空之事一一奏了一遍。聖上問道：「你可知秦承翰參你歸叛造反否？」良才忙叩頭泣奏道：「為臣赤心，惟天可表。」聖上降旨：「鎖拿秦承翰，金殿對詞。不移時回奏。」秦承翰自盡而亡。秦素梅聞父死於臭名，自己欲尋無常。良才攔阻，靈帝問：「殿下何人自尋短見？」素梅忙跪奏：「罪女乃秦承翰之女。父兄罪犯天條，罪女情願一死。」靈帝曰：「爾乃英烈

之女，自有褒封。」遂封董良才為吏部天官，代理大將軍之職；苗鳳英封為純貞一品夫人；秦素梅封為英烈夫人；封苗青為鎮邊總兵；賞馮德夫婦黃金白銀各一百兩。眾人謝恩出朝，一同到相府，謝了相爺深恩。相爺喜之不盡，設宴款待。真正是：

夫妻團圓，兄妹相逢，喜從天降。

良才迭次接父來京享榮。日久之後鳳英生了一子，中了探花；春香生一子一女；素梅生二子：一為翰林院侍讀，一為駙馬；又收金花為妾，生一子，榮華一門。正是苦樂悲歡一段因由。